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Przygody Hani i Mikotaja

Przygoda 1. (10 punktéw) Hania i Mikotaj postanowili zacza¢ hodowaé biale myszki. W tym
celu udali si¢ do sklepu zoologicznego, gdzie zakupili parke gryzoni. W sklepie dowiedzieli sig,
ze kazda samiczka rodzi: 0 corek z prawdopodobienstwem % i k corek z prawdopodobienstwem
3k (dla k =1,2,...). Znajdz:

a) prawdopodobienstwo, ze hodowla sie kiedys zakoriczy ze wzgledu na brak samiczek,

b) $rednia liczbe samiczek w n-tym pokoleniu,

c¢) prawdopodobienstwo, ze hodowla sie zakonczy w trzecim pokoleniu.

Przygoda 2. (10 punktéw) Pewnego dtugiego zimowego wieczoru Hania i Mikotaj postanowili
wymysle¢ swoja wlasna gre planszowa. Dzieci narysowaly na kartce 8 pol po ktorych bedzie
sie mozna kolejno poruszaé: startujac z pola , pozniej kolejno przechodzac na , , ,
, @, , i z powrotem na i dalej w kotko. Poniewaz dzieci nie mogty znalez¢ kostki
do gry, to poruszaly sie za pomocg rzutu moneta: jesli wypadat orzet to przechodzity 2 pola
do przodu, a jak reszka to 1. Po pewnym czasie gra sie dzieciom znudzita, wiec postanowity ja
troche uatrakcyjni¢ zamieniajac czes¢ pol na pola specjalne:

— Zmalaztes siedmiomilowe buty. W nastepnym ruchu poruszasz sie 2 razy dalej niz wskazuje
na to rzucona moneta.

— Znalazles tunel. W nastepnym ruchu przez niego przechodzisz i znajdujesz sie 4 pola
dalej.

@ — Spotkany zajac nauczyt cie skaka¢. W nastepnym ruchu przeskakujesz o 2 pola do przodu
— Przed tobg rzeka. Zeby ja przekroczyé musisz wyrzucié orta. Skaczesz wtedy 2 pola do
przodu.

Wykonaj nastepujace zadania:

a) w przypadku zmodyfinowanej wersji oblicz jakie jest prawdopodobiefistwo, ze w N-tym
okrazeniu znajdziemy sic na polu startowym ([1])?

b) W przypadku obydwu wersji gry odpowiedz na nastepujace pytania (dla ¢ = 1,...,8): Jakie
jest prawdopodobienstwo (po odpowiednio dlugim trwaniu gry), ze dzieci beda staly na i-tym
polu? Jaki jest éredni czas powrotu na i-te pole?

Wskazowki: Znalezé rozktady stacjonarne dla odpowiednich tancuchéw Markowa

Przygoda 3. (15 punktéw) Hania i Mikotaj czekali na przystanku na autobus, ktérym dojada
do babci. Na przystanku zatrzymywaly sie autobusy linii A (srednio co 20 minut), B ($rednio
co 12 minut) i C ($rednio co pét godziny). Do babci jezdzily autobusy linii A i C. Mikotaj upart
sie, ze bedzie liczyt autobusy jadace do babci i nie ruszy sie z przystanku dopoki nie doliczy do
5. Odpowedz na nastepujace pytania:

a) Ile czasu $rednio spedzity dzieci na przystanku zanim Mikotaj doliczyt do 57

b) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze po 20 minutach Mikotaj doliczyt doktadnie do 27

c) Jak zmienig sie odpowiedzi na powyzsze pytania, jesli po przejechaniu 2 dobrych autobuséw
Hani uda sie przekonaé¢ Mikotaja, by dalej liczyt juz wszystkie autobusy, a nie tylko pasujace?

Wskazéwki: Zaktadamy, ze autobusy kazdej linii poruszaja sie zgodnie z rozkladem Poissona. W podpunkcie c)

znalezé funkeje po(t) korzystajac z réwnan w przod.



